

dogovori

GLASILO OBČINSKE KONFERENCE SZDL LJUBLJANA-CENTER

Pred sindikalnim kongresom

Le malo dni nas ločuje od 8. kongresa Zveze sindikatov Slovenije in kak mesec več od 7. kongresa Zveze sindikatov Jugoslavije.

Za oba kongresa, predvsem pa za naš slovenski, trajajo predkongresne priprave že dolgo časa, v bistvu je celo obdobje od 4. konference slovenskih sindikatov mogoče označiti kot pripravo na ta kongres. Le da so te priprave v zadnjih mesecih mnogo bolj intenzivne, saj potekajo razprave na vseh ravneh sindikalne organiziranosti o sklepnih dokumentih, ki jih bo kongres sprejel in razglasil.

Statutarni dogovor, enega teh dokumentov, je bilo potrebno spremeniti tudi statut ozioroma statutarni dogovor.

Da bi nam bila vsebina statutarnega dogovora nekoliko bližja, nam mora biti predvsem jasna nova vloga sindikata kot najširše organizacije delavskega razreda.

Prvo je, da je prenešeno težišče delovanja in odločanja v osnovno organizacijo sindikata, drugo pa, da je sindikat soperpisnik vsega družbenega sporazumevanja in dogovarjanja, začenši s TOZD.

Vse te našete oblike samoupravne organiziranosti dajejo torej članu tisto moč, da z dolžnostjo soperpisništva pri vseh teh aktih in sporazumih na vseh ravneh, prevzame odgovornost odločanja v združenem delu, in zunanaj njega, v krajevni skupnosti, v občini, regiji, republiki in zvezi.

To odločanje pa je možno le, če je po novih načelih organiziran sindikat v svojih osnovnih celicah. In ker mora biti to načelo prisotno predvsem v organizacijah združenega dela,

mora biti v vsaki TOZD osnovna organizacija. Nadajnja izpeljava neposrednega odločanja na vseh tistih ravneh, kjer odloča delavec o svoji usodi, pomeni vso nadgradnjo, ki ni nič drugega kot možnost povezovanja vsega članstva pri uveljavljanju in usklajevanju svojih interesov na širših družbenih ravneh kot je osnovna organizacija.

To pomeni, da je temelj nove sindikalne organiziranosti osnovna sindikalna celica v vsaki TOZD in iz tega temelja po delegatskem načelu izpeljana vsa nadgradnja do republiškega in zveznega sveta.

Prav zaradi uveljavljanja nove vsebine in nove vloge ter organiziranja sindikatov iz takih temeljev, je nastala potreba tudi po drugačni zgradbi, saj se delavci zdaj na primer po dejavnostih ne združujejo v maloštevilnih strokovnih sindikatih kot doslej, temveč v 19 sindikalnih konferencah na republiški ravni.

Toda samo taka vertikalna organiziranost, ne bi mogla biti jamstvo za izpolnitev nalog, saj bi zunanaj nje ostala na primer krajevna skupnost. Zaradi tega se je sindikat organiziral najprej tudi po teritorialnem ali pa horizontalnem načelu. To pa pomeni, da se na teh stičiščih, kjer se srečujejo interesne dejavnosti in interesi obojih, omogoči usklajevanje obojih, kajti težko bi si bilo zamisliti, da bi sindikati imeli na primer veljavo v združenem delu, ne pa tudi v krajevni skupnosti, v občini itn.

Ta razvejana organiziranost je seveda možna samo po delegatskem načelu, ki zagotavlja, da je odločanje o vseh stvareh,

ki zadevajo delavca v združenem delu in v svoji družbenopolitični skupnosti, neposredno. Obenem pa tudi, da seže njegovo odločanje povsod tja, kjer in kamor se razporeja njegov dohodek. Torej tudi za potrebe širše družbenopolitične skupnosti, kot je npr. republika, zveza.

Ta zgradba omogoča volitve delegacij in uelegatov od osnovne organizacije navzgor v vse organe sindikatov. Po tem načelu je voljen tudi republiški svet z vsemi svojimi organi, kot najvišje izvršilno telo sindikatov.

Tako je sindikat dolžan, da skrbi predvsem za uveljavljanje delavčevega neposrednega interesa, saj je bil ta v preteklosti precej zanemarjen in najbolj vidna poglavja tega so:

socialna varnost, vzajemnost, stanovanjska gradnja, varovanje osnovnega standarda, rekreacija, pokojninsko in invalidsko varstvo, varstvo otrok, zdravstveno varstvo, vzgoja, izobraževanje itd.

To je del neposrednih nalog sindikata, drugi del predstavlja seveda družbenoekonomski interes, ki se razširja na celotno gospodarsko sfero, kjer ima delavec v enaki meri svoje pravice in dolžnosti.

Prvenstvena naloga sindikata je, da uveljavlja in uresničuje vse pravice in dolžnosti, ki izhajajo iz dela, to pa je predvsem uveljavljanje in spopovedanje samoupravnih pravic in dolžnosti delavcev, samoupravnega sporazumevanja, samoupravnih interesnih aktov od nagrajevanja po delu, do odločanja o poslovnih in investicijski politiki organizacij združenega dela.

IZ VSEBINE:

- SAMOUPRAVNE INTERESNE SKUPNOSTI str. 5
- KAJ GRADIMO V CENTRU str. 8
- OKROGLA MIZA ZSMS PO KONGRESU str. 10
- RAZPORED FLUOROGRAFIRANJA str. 13
- ZBOR OBČANOV V KS GRADIŠČE str. 16

V enaki meri pa mora biti ta interes prisoten v vseh drugih plasteh, predvsem v družbenopolitičnih skupnostih.

Poročilo, ki ga bo sprejel kongres, obsega pravzaprav pregled kako smo v sindikatih vse te naloge tudi uresničevali, predvsem od 4. konference naprej. Poročilo obsega 12 poglavij in v teh poglavjih je zajeto v obliki dokaj kritične in predvsem objektivne ocene, kar je bilo storjenega in kaj ne, vse, čemur so sindikati posvečali svojo pozornost.

To poročilo je obenem tudi podlaga za osnutke sklepov, ki niso prav nič drugega kot akcijski program, usmerjena volja za prihodnje delo, sredstvo, s katerim bodo sindikati uresničevali vse te naloge.

Na podlagi izkušenj, ki so si jih pridobili sindikati zlasti v obdobju zadnjih dveh let, so osnutki teh sklepov akcijsko napotilo za delovanje vseh or-

ganizacij in organov zveze sindikatov Slovenije.

Pri tem bi veljalo poudariti, da ti sklepi niso samo napotilo, temveč zlasti obveznosti, ki jih bodo morali člani sindikata, predvsem pa njegovi izvršni organi na vseh ravneh, uresničevati in tudi polagati račune. Zlasti v poslednjih razpravah v raznih sindikalnih organih je v zadnjem času prišla do izraza pomanjkljivost, oziroma bistvena slabost, da sindikalne organizacije, predvsem osnovne, ne izpolnjujejo nalog in sklepov.

Zato je tudi v sklepnih dokumentih prav poseben poudarek na odgovornosti za izvajanje tistega, kar smo se dogovorili. Za izvajanje tistega, kar smo podkrepili celo s sklepi in kar bomo storili tudi na 8. kongresu.

Učinkovitost akcijskega programa je odvisna predvsem od tega in zato tudi ta poudarek.

PETER BOŽIČ

Nova mladinska organizacija

Ko govorimo o nadaljnjem organizacijskem in vsebinskem razvoju organizacije ZSMS, ki ga je začrtal nedavni 9. kongres ZSMS v Moravcih pri Murski Soboti, ne moremo mimo rezultatov, ki jih je mladina dosegla med kongresoma. Organizacija mladih je v tem času organizacijsko in vsebinsko odprla vrata k resnični uveljavitvi posameznika v organizaciji, ki s svojo samoiniciativo in ustvarjalnostjo gradi takšno organizacijo, kot jo potrebuje, da bi se lahko s pomočjo nje čim uspešneje vključil v družbeno odločanje in življenje nasploh.

Kongres slovenske mladine, na kaetrem je bilo 480 delegatov, sovpada z obdobjem, ki je opredeljeno z bojem za nadaljnji in poglobljeni razvoj samoupravnega socializma, je na plenarnem zasedanju prvi dan dela kongresa dejal predsednik RK ZMS Ljubo Jasnič. Mladi v Sloveniji so v celoti sprejeli ocene in stališča tovariša Tita na X. kongresu ZKJ, ko je med drugim dejal, da se zveza socialistične mladine ne sme razvijati kot nekakšen splošen politični predstavnik mladine v nekakšno posebno mladinsko politično partijo. Misli tovariša Tita so mladim Slovenije tudi služile kot izhodišče za akcijo pred kongresom in bodo tudi po njem osnovna orientacija pri graditvi akcije.

Delegati kongresa so v razpravah enotno podprli osnovno idejno, politično in akcijsko usmeritev, izraženo v poročilu o delu RK ZMS v obdobju med 8. in 9. kongresom, v poročilu Zveze skupnosti študentov Slovenije 9. kongresu ZSMS, v resoluciji o nadaljnji vlogi in akciji Zveze socialistične mladine Slovenije v izgradnji samoupravne socialistične družbe, v statutu Zveze socialistične mladine Slovenije ter v akcijskem programu RK ZSMS do leta 1976.

Delegati so v razpravi zlasti prikazovali uspehe, akcije samoupravnih socialističnih sil naše družbe po 21. seji predsedstva ZKJ, po pismu tovariša Tita in IB predsedstva ZKJ, po 29. seji CK ZKS, pri tem pa so kongresu poročali tudi o uspešnih akcijah mladih, ki so se množično in s konkretno dejavnostjo vključili v uresničevanje skupnega programa socialističnih in samoupravnih sil naše družbe v preteklem obdobju.

Delegati so na ta način na 9. kongresu ZSMS pooblaščenim predstavili mlado generacijo, njeno globalno socialistično in samoupravno usmerjenost ter njeno pripravljenost za odločen in brezkompromisen boj za napredek naše družbe ter za spoprijemanje in spopad z vsemi slabostmi v njej.

Velik del razprav so delegati posvetili opravljanju nadaljnjih nalog mlade generacije. Na ta način so si skozli razprave in dokumente, ki so jih sprejeli, mladi zadali naloge, ki jih imajo v boju za nadaljnji razvoj socialističnega samoupravljanja v okviru skupnega programa organiziranih samoupravnih socialističnih sil Slovenije in Jugoslavije.

Delegati so skozi trodnevno razpravljanje in dogovarjanje že dejansko tudi formirali novo organizacijo Zveze socialistične mladine Slovenije, ki so jo zadnji dan kongresa tudi formalno razglasili. S tem ko so prenašali interese, odločitve in poglede mladih iz vse Slovenije ter se opredeljevali za predložene dokumente 9. kongresa ZSMS ter se v razpravah odločali tudi za to, da se bodo borili za njihovo realizacijo, pa so delegati dejansko že tudi postajali člani ZSMS, saj statut, ki so ga sprejeli, postavlja prav te kriterije za članstvo v novi organizaciji zveze socialistične mladine Slovenije.

Seveda je v razpravi bilo izraženih tudi mnogo stališč in širok spekter mnenj, ki v fazi nastajanja sklepov niso razlili končnih stališč, pač pa so pokazali, da so bili dokumenti 9. kongresa široko in iz različnih vidikov obravnavani v različnih sredinah.

Nadaljevanje na 15. strani

